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Mezőgazdaságunk 
és az ex-lex

I
Ha az ex-lex rövidesen meg nem | 

szűnik, annak nagy kárát fogja val- ! 
lani Magyarország mezőgazdasága, de ‘ 
különösen a kisgazdaközönseg. Az ; 
utóbbi időben a földmivelésügyi minisz- • 
terium nagyon sokat tett a kisgazdá­
kért. Maga Darányi Ignác a múlt év­
ben a kisgazdáknak nyújtott segélye­
ket, kedvezményeket az előző evek­
ben nyújtott segélyösszegek ketszere- j 
sére emelte föl.

A kisgazdák lehető tehermente­
sítésére, kedveznie nyes takarmányab­
rak kiutalására, földjavitási segélyekre, 
fajjószágok, fajmagvak adományozá­
sára tekintélyes összegeket vett a mi- , 
niszterium ez evre is költségelőirány­
zatba. Az ex-lex folytán ezen össze- . 
gektöl mind el fog esni a kisgazda­
közönség, mert a minisztérium első 
sorban is ezen kiadásokat szüntette j 
be az exlex folytan, leven ezen kiadá- ; 
sok nem okvetlenül szükségesek az | 
államháztartás vezetésére Csak az ez- ! 
zel foglalkozó szakember tudja mérle- í 
gelni azt a kart, ami ezáltal a kisgaz 
dákat érni fogja.

És a kisgazda sóhajtva, a vállalt 
terhek alatt nyögve nézheti, hogy a 
politikusok mint főzik az ex-lex üstje 
ben az ország sorsát, amely sütés- . 
főzésnek keserű levet a kisgazda es a ; 
kisiparos fogja meginni.

Hogy más dolgot ne említsünk, ; 
itt van a balkán-szerződések megköté- , 
sének kérdésé. I

Ha a román szerződést életbelép- • 
tetik, mielőtt a többi balkán-államok­
kal a kereskedelmi es mezőgazdasági 
érdekünk megfelelő szerződéssel bizto­
sítva nincs, ezzel tönkre lesz téve me­
zőgazdaságunk es állattenyésztésünk 
beláthatatlan időre. A lelepett kor­
mány ezt nem tette meg, de az ex 
lexes kormány a becsiek kedvéért 
bármelyik perben megteheti s mi a 
garancia arra nézve, hogy nem fogja 
megtenni, mikor sok más ily dolgot 
meg mer tenni. Sőt már hire is jár, 
hogy talán még január hóban a par­
lament megkerülésével rendeleti utón 
életbe fog lepni a román es a szerb 
szerződés.

Ausztria állattenyésztése a közös 
kasszabói sok millióra menő szubven- 
ciót kapott, amit pedig minekünk ezzel 
szemben kapni kellett volna, attól mi 
egyszerűen elesünk.

A román képviselői kamara és 
szenátus elfogadta a román királyság- 1 
gal megkötött kereskedelmi szerződést, 
melyek életbeléptetésére az osztrák 
kormányt a felhatalmazási törvény 1. 
§ a feljogosítja, igy tehát a szerződés 
sorsa teljesen a magyar törvényhozás . 
kezében van. Kétségtelen, hogy jövendő 
kormányunknak egyik legelső dolga 
lesz a román szerződés becikkelyezését 
kérni a parlamenttől s nem győzzük 
hangsúlyozni, hogyha ennek az ideje 
eljön, a tizenöt milliónyi mezőgazda­
sági nepesseget reprezentáló magyar 
kepviselóháznak nem szabad e kérdé­
sen könnyedén átsiklani, hanem fel­
tétlenül követelnie kell a Balkán-álla­
mokkal való külkereskedelmi viszonyok­
nak előzetes tisztázását.

De mi lesz akkor, ha az ex-lexes 
kormány a magyar érdekekre való 
tekintet nélkül rendeleti utón életbe­
lépteti a román szerződést?

A nagy politikai tusakodásban az 
ország talán eszre sem fogja venni e 
rendelet létrejöttét, talán észreveszi es 
tiltakozni fog ellene. Mit használ az. 
Az ex-lex után jövő kormány már be­
fejezett tény előtt fog allani, amin már 
nem változtathat.

így viheti az ex-lex romlás felé 
kisgazdáinkat, egész mezőgazdaságun­
kat s különösen jószágtenyésztésünket.

S van-e aki segíteni tud ezen ? 
Nincs Legalább ezidőszerint nincs.

Készül az új kormány. 
Politikai tudósítónk jelenti: Khuen-Hé- 
derváry gróf, miután Tisza Istvánnal ta­
nácskozott, felkereste Lukács Lászlót s 
vele társult a kormányalakításra. Ennek 
folytán eltért azon szándékától is, amely 
tegnap még fenállott, hogy Lukács László 
miniszterjelöltjeit nem veszi be kabinet­
jébe. Ellenkezőleg ma már ezekkel is tár­
gyalt. Hogy miképpen fog a kormány 
megalakulni és mi lesz programmja. erre 
nézve végleges tájékozódás még nem le­
hetséges. Legfeltűnőbb, hogy Tisza Ist 
ván, aki a Kimen-kormányban való min­
den aktív közreműködést megtagadott, ké­
sőbb kij elöntötte, hogy passzíve bar, de 

K hu e n miniszterelnökségét támogatni 
hajlandó.

Ez arra vall, hogy Khuen tervei kö­
zött benfoglaltatik a régi 67-es pártok 
reaktiválása. Miután azonban ennek sike­
rére még egy uj választáson sincsen nagy 
kilátás, Khuen kétségtelenül meg fogja 
próbálni, hogy a parlament egyéb párt­
jaival is kapcsolatot keressen s e végből 
minden bizonnyal tárgyalást fog kezdeni 
a parlamenti pártok vezéreivel is. Ha csak 
a tárgyalások, melyek között első sorban 
az indemnitás kérdése is fog szerepelni, 
sikerre nem vezetnek, akkor minden hir 
szerint előbb a Ház elnapolása, a főispá­
nok kicserélése, majd házfeloszlatás és 
uj választás következik.

Népházak az Alföldön.
Mikor lesz Kecskeméten ?

A népességben földuzzadt alföldi vá­
rosokban és községekben vasárnap dél­
előttjén meglepő kép tárul elő. Ha az 
idegen egy egy nagyobb városba érkezik 
vasárnap délelőtt, feltűnik a piactér fe­
kete embertábora. Nagygazda, gazda, mun­
kás itt szorong A mezei munkás nem­
csak egész délelőtt és nemcsak vasárnap, 
hanem amiként Itália napsugaras tájain 
a lakosságnak csak éjjeli pihenője a la­
kása: az alföldi mezei munkás férfirésze 
egész nap kint ődöng a piactéren. Itt van 
a munkás-börze. Itt indulnak meg a tár­
gyalások a tavaszi és nyári munkába 
állásra, itt fogadják föl a munkásokat 
időleges téli dolgokra. Itt cseréli ki a 
munkástársaival véleményét, itt szervez­
kedik, busong és valóban itt is szerzi 
sokszor a halálos nyavalyát, mert a vi­
szontagságnak, a zordon hidegnek még 
a mi szívós magyarunk sem tud ellen­
állni, kivált ha tápláléka is silányabb és 
gúnyája is hitványabb.

Évtizedek óta tart a piaci ődöngés 
téli szokása és a néphumor találóan ne­
vezte el ezeket az állongó kaszinózásokat 
„köpködőknek*.

Nos, hát ezek a köpködők szépen 
lassan megszűnnek és igen modern vál­
tozásban fognak mutatkozni. Már fölépült 
több munkáskaszinó és ahol fölépült, olt 
a piaci állongás teljesen megszűnt. Az az 
alkalom, hogy az uj esztendőben a föld 
mivelésüg^i minisztérium négy községben 
állít föl népházat, alkalmat ad nekünk 
ennek az intézménynek az ismertetésére.

A népház egyesíti az összes nép 
jóléti intézményeket. Itt van mindenek 
előtt a gazdasági munkaközvetítő hiva­
tala. És a gazdasági munkás itt találko­
zik a munkást kereső gazdával. A nép­
házakkal uzt a tapasztalatokat tették, 

A közönségre figyelemmel leven, a tüzelőanyagok árát totölTlöSOn 
less Állítottuk, — miután tömeges árusításra fektetjük a súlyt.

A volt Lichtner Dávid és Fia-féle fatelepen
Kozma Testvéred, épületfa és 
deszkakereskedésében kaphatók az itt felsorolt tüzelőanyagok.
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hogy ahol azt létesítették, a munkás és 
munkák érésiét a legtermészetesebben és 
minden nehézség nélkül talál kiegyenlí­
tést. Ahol népház van, ott a munkások 
idejére elszerződnek és még azok a mun 
kások, akik idegen határban állanak el 
dologba, minden körülményes utánjárás 
nélkül tudnak munkához jutni, mert a 
kereslet szerint hamar megalakíthatják 
azt a munkáscsoportot, melyet „bokornak*  
vagy „bandának*  keresztel a népi nyelv.

De a népházban vannak a munkás 
szellemi szükségletére szolgáló helyiségek 
is, a könyvtár és olvasószoba. A min­
dennapi iskolázás törvényszerű kényszere 
negyvenéves érvénye egy csodálatos uj 
szellemi szükséget teremtett: a betű sze- 
retetét a nép gyermekében. Ezt a szük­
ségletet elégíti ki a két helyiség és való 
bau nagy gyönyörűség látni, mikor a 
mándlis magyar a hóna alatt viszi az „Uj 
földesur*  t vagy „Toldi*-t,  mert e két 
könyv sok szépségéről sokat tudnak és 
sokat beszélnek.

Itt van a munkássegitő pénztár, 
szövetkezet és munkásnépjóléti intéz 
mény, ami itt hiányzik és ami a régi 
„köpködők*  közelében volt: ital, a „putik 
itala*  — az teljesen hiányzik. Eddig a 
munkás télente az utcán tétlenül ácso 
rogva, szinte kívánta az alkoholt és jó 
kifogás volt, hogy a meggémberedő em­
ber, ha hitelre is, egy-két deci italt le- 
gurít, ez a téli nélkülözés és viszontagság 
kényszerében tette Mióta népház van, a 
munkások elszoktak a melegedő helyisé­
gek látogatásától és gyönyörű szociális 
jelenségek hirdetik, hogy létesítésük va­
lóban a nép javára szolgált.

Csak azt kívánjuk, hogy ezeket a 
népházakat a községek és városok mint 
erkölcsi testületek is segítsék minél gyor- 
sabb tempóban. A földmivelésügyi minisz­
térium jóirányu ujjrnutatása ezen a téren 
oly szép eredményekkel járt, hogy minél 
több helyen kívánjuk a népházak mi­
előbbi fölállítását.

NAPI HÍREK. 

Megmozdulnak a törvényhatóságok.

Az ország első megyeje
Nagy alkotmányharcainknak minden­

kor a törvényhatóságok voltak legfőbb, 
legerősebb és legtörhetetlenebb támogatói. 
Ez nemcsak a legújabb idők politikai 
küzdelmeire áll, de minden időkre, ami­
kor csak harcban állottunk az „átkos*  

bécsi politikával. Ami viszont azt jelenti, 
hogy négyszáz éven keresztül folyton és 
szünet nélkül velünk küzdöttek a vár 
megyék, mert ök voltak az a hatalmas 
bástya, amelyen minden ellenséges táma­
dás megtört és minden ármánykodás és 
furfang erejét vesztette a megyek ellen 
állásán.

Erősen küzdöttek a legutóbbi dara­
bont időkben is és jórészt nekik köszön­
heti a nemzet, hogy ebből az élet halál­
harcból is sértetlenül, sőt megerősödve 
került ki.

Most ismét nehéz idők járnak fölöt­
tünk, bekövetkezett az ex-lex és ismét 
hatalmas küzködések eljövését várjuk. 
Hogy ez tényleg igy van, ezt már meg­
mutatták a politika fejleményei, de mind­
ennél bizonyosabban jelzi ezt az a körül­
mény, hogy Pest vármegye már megmoz­
dult, hogy résen álljon a bekövetkezhető 
veszedelmekkel szemben.

Pestvármegyének ez a megmozdu 
lása erősebb bizonyíték mindennél, mert 
a megyék biztosabban megérzik az ilyes­
mit, mint a legfinomabb töldrengestjelző 
készülékek a föld belsejének csak egy 
igen igen parányi forrongását. Pest vár 
megye már ki is tűzte az e kérdéssel 
foglalkozó közgyűlés idejét.

A megye tehát ismét akcióba lép. 
Azt hisszük, nem csalódunk, hogy a többi 
törvényhatóság sem késik sokáig és kö­
veti Pestvármegye példáját, hogy vala 
mennyien talpon állva, teljes készültség- 
gél szállhassunk a nemzetnek abba a nagy 
küzdelmébe, amely rövid idő leforgása 
alatt minden valószínűség szerint elkövet­
kezik. Mert a törvényhatóságok a mi ha­
talmas váraink, amelyeken belül nem ér­
het bennünket semmi hántás.

Kecskemét, januar 13.

— Ferenczy Ida alapítvány A Kecs­
keméti Dalárda a múlt évben fényes ün­
nepségek között avatta fel mesés szépségű 
és nagyértékü zászlaját. A zászlóanyai 
tisztségre az egyesületnek sikerült Feren- 
cz\ Ida Öméltóságát megnyerni, öméltó 
sága ez alkalomból az egyesületnek ezer 
koronát ajándékozott. Most az egyesület 
közgyűlése alapszabály változtatás utján 
akként rendelkezett, hogy ezen összeget, 
továbbá a zászló beszerzésére adományo­
zott összegekből fölöslegül maradt össze­
get egybe olvasztja és „Ferenczy Ida ala­
pítvány*  címen kezeli úgy, hogy a tőkét j 
egyáltalában felhasználni nem lehet, ka- ; 
illataiból pedig évenként eredeti férfi ka­
rokra pályadijakat tűz ki Magát az ala­
pítványt pedig akként kívánja gyarapí­

tani, hogy a Kuruc estélyek tiszta jöve­
delmét hozzá csatolja. A feruár hó 5 ik 
napján rendezendő Kuruc estély lesz tehát 
az első, melyen nemcsak a legkényesebb 
művészi ízlést teljes mértékben kielégítő 
műsor számaiban lesz gyönyörűségünk és 
részvétellel nemcsak hazafias lelkünk- 
suggalta ünnepnek leszünk osztályosai, 
hanem filléreinkkel valóságos kultur tö­
rekvést támogatunk, mert a magyar szív­
ből fakadt édes, zengzetes szép magyar 
dal művelését mozdítjuk elő. Ugyan hol 
is volna már a magyar férfikar irodalom, 
ha minden dalegyesület a Kecskeméti 
Dalárda kultur törekvései ösvényén haladna. 
Üdvözöljük e nemes eszme felvetéséért 
azt, akit illet s megvalósításáéit a Kecs­
keméti (városi) Dalárdát.

— Iparhatóság! megbízottak valasztasa. 
Az 1884 XVII. te. 169 § a értelmében
az első fokú iparhatóság mellé az 1910. 
évre 20 ipa/hatósági megbízott választandó. 
A kecskeméti r. kapitányi hivatal, mint 
első fokú iparhatóság, a megbízottak vá­
lasztásának határidejéül 1910. évi január 
hó 30 ik napjának d e. 10 óráját az Ipar­
testület hivatalos helyiségében (Iparos 
Otthon) tűzte ki.

— Vámos Béla merénylője kiszabadult. 
Egy sokat szénvedett tragikus sorsú kecs­
keméti ember szabadult ki tegnap az illa- 
vai fegyházból Talán senki sem emlék­
szik már rá Kecskeméten s bűnére is rá- 
teritette az idő a feledés leplét. A kisza­
badult fegyenc Csoó Lajos volt korcsmá- 
ros, aki 1904 ben a városi székház előtt 
rálőlt Vámos Béla akkori rendőrfökapi 
tányra. Csoó Lajos korcsma nyitásához 
engedélyt kért a rendőrségen s mivel az 
engedélyt nem kapta meg, azt gondolta, 
hogy az elutasító végzés Vámos Béla fö 
kapitánytól származik. Tettét, miután 
megtudta, hogy Vámos főkapitányt ártat­
lanul akarta bántalmazni, a merénylet el­
követése után megbánta A késői megbá 
nás azonban hiába való volt, mert a kecs­
keméti esküdtbiróság Csoót szándékos 
emberölés kísérletének bűntettéért 10 évi 
(egyházra ítélte el Büntetését Illaván töl­
tötte s miután büntetésének háromnegyed 
része alatt példás viselkedést tanúsított, 
tegnap királyi kegyelemmel feltételes sza­
badságra bocsájtották. A fegyházból egye 
nest Kecskemétre jött s hátralévő napjait 
csendesen, senkinek sem kellemetlenkedve 
Kecskeméten szándékozik eltölteni.

— A pancsovai árvahaz. Pancsova 
város árvaház építését határozta el s az­
zal a kérelemmel fordult Kecskemét vá­
rosához, hogy az itteni tanítói árvaház 
tervrajzát küldje el neki.

TARCA

Érdekes számok.
A külkereskedelmi forgalom statisz­

tikája Magyarországon. Borsódzik a laikus 
háta, ha ezt a hosszú elnevezést olvassa. 
Külkereskedelem, forgalom, statisztika,— 
külön-külön is unalmas vallatni, együtt 
véve azonban egyem st kétségbeejtő

De aki nem szereti az idegrázó ada 
tokát, annak is érdemes a külkereskedelmi 
forgalom statisztikáját forgatni, mert talál 
derült, sőt hellyel közzel vidám számokat, 
melyeken el is szórakozhatik. Igaz, nem 
ezek teszik a lényeget, de ki törődik ez­
zel, ha szórakozni akar.

Az értékmegállapító bizottság jelen­
tésében, mely Magyarország 1907. évi 
külkereskedelmi forgalmát dolgozza fel, 
szintén vannak ilyen könnyebb természetű 
adatok, amelyeket alább közlünk.

így mindenekelőtt megtudjuk oelöle, 
hogy mennyire igazságtalan velünk szem­
ben a „Kikérik;*  humor, amikor megtett 
bennünket a paprika nemzetének, Magjar- 
ország 1907 ben exportált 4600 méter­
mázsa paprikát, de a spanyolok viszont 

nekünk adtak el 4700 métermázsát, őket 
pedig nem csúfolja érte senki sem.

A budapesti és vidéki szállodai vi 
szon> okra határozottan kompromittáló ada- ' 
tokát olvashatunk a féregirtó porról szóló í 
fejezetben. A jelzett esztendőben nemcsak 
a saját produkcióját használta el az or- i 
szág, de azonkívül még 809 métermázsát 
hozatott be külföldről körülbelül 160 000 
Korona értékben. Meglepő a macesz-be- ■ 
hozatalról szóló számadat. Körülbelül 900 ■ 
métermázsa pászka került Magyarországba 
külföldről, állítólag Ausztriából, de hozzá- i 
értők szerint a 900 métermázsa jó része j 
a szentföldről való.

Megdöbbentő csökkenés észlelhető a ; 
hering-behozatalnál. 51 000 métermázsáról 
leszállóit 30 ezerre, ami szomorú jele an­
nak, hogy ritkulnak a régi, nagy lumpo 
lások, amelyeknek vége a katzenjammer 
és bering.

A vérbő embereket bizonyára érdé- ■ 
kelni fogja, hogy piócában a kereskedelmi 
mérleg erősen aktív, 1907-ben 356 méter­
mázsa piócát vittek ki az országból, de 
azért nem kell megijedni, — mert pióca 
maradt odahaza is szépecskén.

A méz kivitel a szóban forgó esz­
tendőben 14170 métermázsára emelkedett. 
Fővevőnk Ausztria volt, amely, ime — 
mézünket is megeszi. '

Behozatal volt emberhajból és ember 
hajhulladékból 53 métermázsa, melyből 
hajhulladékra 12 méteimázsa esett. A be­
hozott áru kétharmadrésze Ausztriából, 
egy harmadrésze Oroszországból, K inából, 
Németországból, Franciaországból és Szer 
biából érkezett. Bizonyos, hogy nagyon 
sok szerelmes, ha megtudja, hogy esetleg 
kínai fürtöt kapott emlékül az imádott 
nőtől, egy kicsit ki fog ábrándulni. Pedig 
a haj drága portéka. Szakértők a kidol­
gozott haj métermázsáját kerekszám 9000 
koronával értékelik Az exportált haj — 
mert van ilyen is Horvátországból — nem 
oly finom s métermázsája átlag 4500 ko­
ronába kerül.

Parókát 16 métermázsát hoztak be 
1907 ben az országba, kivittek hármat.

Régen tudtuk, hogy rövidlátó nemzet 
a magyar, de sajátságos, hogy bár 178 
métermázsa szemüveget hoztak be, — 
látásunk még sem javult.

Fontos szerelmi báj italt készítettek 
vala a kőrisbogárbol és így abból is szép 
kivitel volt Most már, úgy látszik, nincs 
szükség báj italra, mert egyre kevesebb 
körisbogár kell a külföldnek, 1907-ben 
27 métermázsa kellett.

Ezzel szemben van egy nagy kiviteli 
cikkünk, a purgó, hashajtó. A külföld 
mintegy 700 métermázsát szedett belőle.

£
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Munkáshazak Kecskeméten. Egv 
kicmt furcsán hangzik a hír, amelyet a 
budapesti Magyar Nemzetben látott nap 
világot A nevezett újság ugyanis azt 
írja, hogy’ „Kecskeméten nagy örömet 
okozott Darányi földmi velésügyi minisz­
ternek egy most leérkezett irata, melyben 
kijelenti, hogy ha Kecskemét város tör­
vény hatósága a tervbe vett 500 gazda­
sági munkásház építésére a mástél millió 
korona kölcsön felvételét megszavazza, 
hajlandó a kamatterhek 2 százalékát tár­
cája terhére átvállalni. Kada Elek pol­
gármester a leiratot legközelebb terjeszti 
a törvény hatóság közgyűlése elé és mivel 
az intenzív kertművelés következtében 
Kecskeméten nagyobb számú állandó lak 
helylyel biró gazdasági munkásra van 
szükség, a városi törvényhatóság kétség­
kívül a legnagyobb köszönettel fogadja a 
miniszter humánus intézkedését, mely 
egyben ötszáz munkáscsalád örömét és 
anyagi boldogulását jelenti. így szól a 
hír s habár tudvalévő dolog, hogy tör­
vényhatóságunk egyszer már leszavazta a 
munkásházak építését, csak büszkék le­
hetnénk törvényhatóságunkra, ha áthatva 
az eszme nagyjelentőségétől, remélhetőleg 
nem gördítene akadályt a munkásházak 
létesítése elé.

— Felülfizetések. A Katholikus Egy­
letnek folyó hó 9 én megtartott s úgy 
erkölcsi, mint anyagi tekintetben fényesen 
sikerült táncestélye alkalmával felülfizetni 
voltak szívesek : nagyságos Révész István 
pápai kamarás prépost plébános ur 16 
koronát, B igi László főgondnok h pol 
gárme8ter 10 koronát, dr. Angyal Vidor 
v. főügyész 8 kor., ifj. Dömötör Pál 5 
kor , Kecskés Pál 3 kor., Tóth Lajos 3 
kor., Heicegh György 2 kor., Fodor Jó­
zsef 2 kor., Pólyák Péter 2 kor., ifj. Gás 
pár János 2 kor., ifj. Virág László 1 kor., 
Elefánti János 1 kor., Zaboreczki Ferenc 
1 kor., Gömöri István 1 kor., N N. 1 
koronát, kiknek ezúton is hálás köszöne­
tét mond a rendezőség.

— A hamis pénz. Lajosmizsén Szűcs 
László kereskedő egyik vevőjének. Ulicska 
János lajosmizsei földmi vésnék egyforin­
tos és egykoronás pénzhamisítványokkal 
adott vissza a vásárolt holmikért lefogott 
papirospénzből. Ulicska visszavilte a ha 
misitványokat s mivel Szűcs nem cserelte 
be azokat, feljelentést tett ellene, hamis 
pénz forgalomba hozásáért a kecskeméti 
járásbíróságnál.

— Beszámoló. A Siketnémákat Gyá 
molitó Egyesület f. évi január hó 6 án 
tartott tea estélyének bevétele 450 korona 
70 fillér, kiadása 186 korona 38 fillér volt. 
A tiszta jövedelem tehát 264 korona 42 
fii lér. Felül fizettek : Györffy Balázsné 20 
korona, Szeles János Hódmezővásárhely 
20 korona, Révész István 8 korona 80 
fillér, Orbán Nándor 5 korona, Fischer 
Annuska 3 korona 40 fillér, Spieler Mó- 
riz 3 korona, S Kovács Mihály 3 korona, 
Kada Endre 2 korona, Prakó Mariska 2 
korona, Szüszner Ede 1 korona 80 fillér. 
A választmány ezúttal megköszöni szí 
vességöket azoknak az urhölgyeknek, akik 
az estélyen a háziasszony teendőket vé­
gezték, azoknak az uileányoknak, akik 
az estélyen felszolgáltak s azoknak a vá­
lasztmányi tagoknak, akik pénzbeli adó 
Hiányaikkal, valamint azoknak a kereske­
dőknek, akik tombolatárgyaikkal hozzá 
járultak az estély anyagi sikeréhez.

— Leforrázta magat. Kiskunmajsáról 
jelentik: Tóth Józsefné három éves kis 
leányát felügyelet nélkül hagyta a kony­
hában. A kis leány a tűzhely körül ját­
szadozva, a forró levest valahogy magára 
rántotta s a szenvedett égési sebek kö­
vetkeztében pár óra alatt meghalt.

— Táncmulatság A kecskeméti Kát 
holikus Legény egylet január hó 16 ára 
tervezett felolvasással egybekötött farsangi 
táncmulatsága nagyságos Hock János 
országgyűlési képviselő ur akadályozta 
tása miatt január hó 23 án tartatik meg 
az Otthon dísztermében. A mulatság élén 
Farkas Béla, Kovács László elnökök, Ko­
vács Ferenc alelnök és Váry István, H. 
Nagy László titkárok állanak A mulat 
ság iránt városszerte nagy az érdeklődés. 
Belépő-jegy személyenként 1 korona 20 
fillér, családjegy három személyre 3 ko 
róna. — A műsor kezdete pontban nyolc 
órakor lesz

— Értesítés A Kecskeméti Jótékony 
Nőegylet elnöksége ezúton értesíti a m. t. 
közönséget, hogy az ipariskola által tervbe 
vett kosárfonó tanfolyam 1910. január hó 
15-én nyílik meg. Tandíj egy hónapra 4 
korona. A lanfolvam vezetője Grőber 
Ferencné úrnő. Jelentkezni lehet az ipar­
iskola helyiségében (Folyóka utca) minden 
nap reggel 8-—12-ig, délután 2—5-ig e hó 
10 ig bezárólag

— A marólúg ellen Fehérvármegye 
hadat izent a marólúg ellen s legutóbbi 
közgyűlésén kimondotta, hogy mozgalmat 
indít a marólúg árusításának a korlátozá 
sára. A mozgalom csaílakozásához átirat­
ban kéri a törvényhatóságokat, hogy biz­
tos eredménye legyen a belügyminiszter­
hez intézett feliratuknak. A pártolásra 
hivó átiratot ma Kecskemét is megkapta.

— Felegyházai csendelet. Szombati 
János ittas állapotban megtámadta Sallai 
László főldmivest, bicskát rántott s több 
helyen veszedelmesen megsebesítette Sál- 
Iáit. A tettest letartóztatták.

— Tűz vigyázatlanságból. Lajosmizsé- 
ről jelentik : Debreczeni Verona házának 
istállójában kiejtette kezéből az égő lám­
pát, amitől az alom szalma tüzet fogott s 
az istálló, meg a mellette levő kamrák 
leégtek.

— Tolvaj lakótárs. Békéi Mari és 
Szarka Mari közösen laktak Ujkécskén. 
A jó barátságot Békéi arra használta fel, 
hogy mikor lakótársa nem volt otthon, 
fejszével felfeszitette annak kofferjét és 
ellopta az ott található pénzt. A tolvaj 
leány megszökött Kécskéről. A károsult 
följelentésére megindították az eljárást és 
nyomban elrendelték a körözését.

— Lopások a környéken. Szabadszál­
lásán Kovács János földmives feltörte 
Gccs Áron baromfi-ketrecét s onnan 14 
tyúkot s 8 hízott libát elemeit. A csend 
őrség letartóztatta s átadta a kecskeméti 
ügyészségnek — Kerekegyházán Vankó 
István gazdálkodó ólából 20 drb baromfit, 
Peszéradacson pedig Gerébi Pál földbir­
tokos aklából 15 drb juhot loptak el is 
meretlen tettesek.

Színházi műsor.
Pénteken félhelyárak kai „Ocskay 

brigadéros*  színmű.
Szombaton páratlan bérletben „Kis 

királyok*  vígjáték. Újdonság.
Vasárnap délután „Peleskei nótárius*  

félhelyárakkal. Este „Kis királyok"

Esküvő után a halálba.
Kecskeméttől — Gyuláig.

Öngyilkos úrasszony.

— A Kecskeméti Lapok tudósítójától —

Szomorú, tragikus öngyilkossági hirt 
küldött szét tegnap a gyulai táviró, rövi­
den tudtára adva a szenzációra éhes em 
beriségnek, hogy Bacsó Gyulának, a gyulai 
főgimnáziumi tanárának hitvese agyonlőtte 
magát

Az eset, amelynek a híre a fővárosi 
lapok nyomán Kecskemétre is eljutott, 
annál nagyobb feltűnést keltett, mivel a 
szerencsétlen asszonykának az öngyilkos­
ság előtt 12 nappal volt az esküvője.

A deprimáló híren bizony mi is el­
keseregtünk, anélkül hogy tudtuk volna, 
ki is a halálra szánt fiatal úrasszony, 

; akit mindenki megsajnált. Ma aztán egy 
Gyuláról érkezett távirat mindent meg­
magyarázott.

Az öngyilkos úrasszony Szelei Rozsa 
tanítónő, kecskeméti leány, aki egy év­
vel ezelőtt még a kecskeméti községi 
népiskolánál volt állandó helyettesül al­
kalmazva

Szelei Rózsika itt élt sokáig Kecs­
keméten, közöttünk. Ezelőtt két évvel 
édesapja h Hálával árvaságra jutott s Biró 
Adam igazgató tanító vendégszerető, bol­
dog családi otthonában nyert Biró Ádámné 
úrasszony nemeslel küsége s jószívűsége 
folytán hajlékot.

Szerény, megnyerő modora s tehet­
sége révén a kecskeméti községi népis­
kolánál nyert állandó helyettesi állást, 
majd a kiskőrösi polgári leányiskola vá­
lasztotta meg tanárnőnek.

Itt Kőrösön ismerkedett meg Bacsó 
Gyula gimnáziumi tanárra) s az ismeret­
ségből házasság keletkezett.

Kiskőrösön keltek egybe 1909 dec. 
27 én, amikor Szeley Rózsika otthagyva 
állását, férjével Gyulára költözött.

A mézesheteket a legnágyobb bol­
dogságban töltötték el s férje imádta 
fiatal feleségét.

Tegnap délben azután, amikor a férj 
hazament az iskolából, nejét átlőtt hom­
lokkal holtan találta meg.

Hogy miért szánta magát halálra a 
fiatal asszonyka, az még egy kecskeméti 
barátnőjéhez intézett utolsó leveléből sem 
tűnik ki, amelyben röviden, minden ma­
gyarázat nélkül, annyit ir, hogy családi 
körülményei miatt dobta el magától 
az életet.

Az özvegyen maradt férj iránt Gyula 
város egész intelligenciája a legnagyobb 
részvéttel adózik, mivel Szelei Rózsikát 
kedves, megnyerő modoráért, rövid isme­
retség dacára is, tisztelték és becsülték.

Anyakönyvi kivonat.
1919. évi január hó 12—13-án

Születések. Bánó Gergely rk. Vis- 
kovics János rk. Bimbó Jolán rk. Nagy 
Lajos rk. Sallai Antal rk. Kerekes Gás­
pár Menyhért Boldizsár rk Horvát Ilona 
rk. Végh János rk., Holenda László rk. 
Németh Judit ref. Ács Judit ref. Berente 
Klára rk.

Halálozások Csontos Jánosné szül. 
V. Kiss Erzsébet rk. 70 éves. Balázs Ju­
liánná rk. 1 hónapos. Özv. Dávid Lász­
lóidé szül. Nagy Judit ref. 72 éves Gyap­
jas Eszter rk. 2 hónapos. Makai Rozália 
rk. 3 éves Terecskei Istvánná szül. Bálint 
Rozália rk 68 éves. Vince István rk 4 
napos

Kihirdettetek. Golányi Mihály rk. 
Zilahi Etel rk Dr. Boka Béla ref. Erdősi 
Mária ref. Tercsi Lajos rk Bakó Mária rk 
Szabó József rk. Nagy Etel rk. Németh 
Mihály rk. Pap Mária rk. Németh István 
rk. Farkas Juliánná rk. Andrekovics Jó­
zsef rk. Nagy Etel rk. Seres Mihály rk. 
Kelecsényi Tóth Anna rk. Szabó Imre 
rk. Bagonva Teréz rk. Szívós József ref. 
Demszki Rozália rk. Sz.abó András rk. 
Tóth Etel rk. Kállai Antal rk. Csillag 
Mária Magdolna rk.

Házasságot kötöttek. Hullai Mihály 
rk. Tuba Mária Magdolna rk. Ivány Já­
nos rk. Hajagos Terézia rk.

Géposztály! GÉPJAVÍTÓ MŰHELYI! Rézmttvesosztály
A gőzgéptől kezdve mindennemű gazdasági és ipari gépek beszerzése és azoknak tökéletes javítása, találmányok el­
készítése, szabadalmak gyártása, kutak, szivattyúk stb. készítése. Az összes rézműves munkák, gazdasági és ipari rézüstök, 
szeszfőzde berendezések, szeszgyár javítások, vízvezetékek, fürdők, füllesztő készülékek stb. — Szives támogatást kér:

Permetezögépgyartás Nagy vásári-utca sarkán. Szabadság-út 1. sz. a. fMk
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Csak rövid ideig
Értesítem, a t. vasárló közönséget, hogy raktáraim rendezése folytán mindazon 
árúk, amelyek régebb idő óta vannak raktáron, a következő leszállított 

jtíT kedvezménves áron lesznek kiárusítva: “8® 
50
50
50
80

Étkező készlet 12 személyre, díszes festes es aranyozással . .
Étkező készlet 6 személyre, díszes festes és aranyozással . .
Étkező készlet 6 személyre, finomabb es aranyozással . . .
Kávés készlet 6 személyre, finomabb festes és aranyozással .
Teás készlet 6 személyre, finomabb festés es aranyozással 
Fekete kávés 6 személyre, díszes finomabb festés és aranyozással 
Kávés vagy teás csészék diszes festes es aranyozással
Vizes-, boros- vagy söröskészletek, festve, aranyozva . 95 kr.
Pálinkás készlet festve, aranyozva ..... 60. 80 kr.
Gyümölcsös állvány vagy befőttes tál, 6 darab tányérral
Boros, vizes üvegek, finom csiszolt üvegből...................................
Boros poharak, finom csiszolt üvegből.........................................
Vizes poharak finom csiszolt üvegből...................................
Kés, villa egydarab angolacélból, parja...................................
Korcsmái üvegek korona hitelesítesse! .......

frt 
frt 
frt 
frt 
írt 
frt 
frt 
frt 
frt 
frt 

15, 20,

12
5
6
2
3
3

es 1
és 1

25
20
25

kr. 
kr. 
kr. 
kr. 
kr. 
kr. 
kr. 
kr. 
kr. 
kr. 
kr. 
kr. 
kr. 
kr. 
kr.

Értesítés.
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közön­
séget, hogy a „Tiszaugi revezárdá" bán 
üzletvezetőnek Lökös István urat alkalmaz­
tam, akinek főtörekvése az, hogy az arra 
utazó közönséget mindenkor a legjobb ita­
lokkal és ízléses ételekkel kiszolgálhassa. 
Szí vés pártfogást kérve, vagyok tisztelettel :

Vágó István. 292

JElado ház.
IX. tized, 249. szám, Szegedi-ut és Zöldfa­
utca sarok. Győré féle üzlethelyiség fűszer­
üzletnek, vagy bormérésre igen alkalmas 
hely eladó; értekezni lehet Gyenes Elekkel, 
Széles utca 40. számú házánál. 314

60
30

3, 4, 5 
5 es 6

22
10 

És még számos tárgyak mesés olcsó árért.TKa
Tisztelettel:

Körösi János üveg-és porcellánraktára
Rákóczi-út. Városi bérpalotában. Rákóczi-út.

ajánlja magát a nagyérdemű urhölgy 
közönség szives figyelmébe. Olcsón el­
vállalja a szakmájába tartozó munkát. 
Ki való tisztelettel: MÍCSllk Irma IV. tized, 
Szarvas utca 172. szám alatt 340

Lakodalmi borok 
különböző választékban, kishordókkal is 
kaphatók III. tized, Könyök-utca 105. 
es 106. számok között levő szám nél­
küli házban. 343

Saját termésű
kitűnő jó boraimat a borárak alacsonyab- 
bodása folytan leszállított álban 20 ki aj 
cárért literjét kimérem a VI tized, Csöng 
rádi és Szolnoki-utca saruk 18 sz. alatti 
hazamnál. Visszaélés esetén kérem a ház 
’ulajdonoshoz fordulni.— Ugyanott mosást, 
vasalast es fehérnemű tisztítást elvállalunk 
Levelezőlapon való hívásra házhoz jövök.

Siketnémák varrodája.
Az intézetet vezetősége a vég 

zelt siketnéma leányok foglalkoz 
tatására Kende Ilona varrónő 
vezetésével n ő i felsőruha-készitc 

műhelyt nyitott, 
ahol úgy a legegyszerűbb, mint a 
legújabb divat szerint való megren 
delések elfogadtatnak. Amellett, 
hogy a ruhák készítése, kivitele 
a legkényesebb igényeket is 
kielégíti, még a legjutányosabb 
árba is kerül, amiről a t. női kö 
zónség bizonyára rövid idő alatt 
meg fog győződni. i47

I
I

Eladó ház.
IV. tized, Tímár sor 109 szám alatti, 
Kaszap-kuttal szemben levő, teljesen uj, 
10 évig adómentes ház, mely gazdál­
kodónak, vagy bármiféle üzlethelyiségnek 
igen alkalmas, szabadkézből eladó. — 
A fenti szám alatt a tulajdonossal lehet 
232 értekezni.

Hirdetés.
Az ozv. Somodi Sandorne tulajdonai kepezo 
s az alább megnevezett ingatlanok örök 

áron eladok :
1. Kisfáiban 36 hold szántó és kaszáló.
2. Gátéiban 13 hold kaszáló.
3 Budai országúton 2 km. távolságban 5 

hold ssőlőnek vagy zöldséges kertnek 
alkalmas föld

4. Mariahegyben, közvetlen az árvaház és 
a Máriaváros szomszédságában levő 580 
út gyümölcsös és bortermelő szőlő.

A tulajdonos özv Somodi Sándorneval érte 
kezhetni IV t., Kisbudai-utca 125. Sz. a.

Önkéntes árverés.
Balloszogben a helvetiai állomástól 10 percre 
Jenei tanár úr és a Szövetkezeti szőlő 
telep szomszédságában) lévő 14 kát hold 
birtokom (felerészben szőlő, Merészben 
szántóföld) folyó januar ho 18 an délelőtt 10 
oraker a helyszínen irtandó önkéntes ár 
veres útján egészben vagy részletekben 
elaeom Uzv. Szemerey Zsigmondne. 304

VIoflÁ hÓnF tized, Kakas-utca 
XllAUU UdL 477. >zámú ház, mely 
áll 2 szoba, 2 konyha, 2 nagy kamra, 2 
istálló és pit ééből, tágas udvar, hizlaló és 
jó kuttal, kentei — kedvező fizetési telté 
telekkel — szabadkézből eladó. Ugyanott 
lehet értekezni a tulajdonossal. 313

Egy jó forgalmú 
borbélv- és fodrász-üzlet V

— családi ügy miatt —
olcson eladó, — azonnal átvehető.

Cim a kiadóhivatalban. 393

Házeladás.
I\ tized, Tallái kis utca 318. számú sarok 
ház, mely űzlethclyiségm k vagy gazdái 
k< d inak kiválóan alkalmas, szabadkézből 
elai o. — Alku köthető ugyanott a tulajdo­
nossal. 315

Tüzelő anyagok elárúsitása!
Értesítem a nagyérdemű közönségét, hogy 36 év óta fennálló 
üzletemben még most is raktáron tartok nagymennyiségű 

száraz akác ölfát, száraz tölgy hasábfát, apróra felvágva is, elsőrendű 
kocka poroszszenet, elsőrendű diókokszot a legolcsóbban házhoz szállítva.

I egyen csak bárki nálam egy próbarendelést, meg fog győ 
ződni arról, hogy mi különbség v a n fa és fa között. 
Szives pártfogást kerve, maradok továbbra is teljes tisztelettel : 

Szűcs Lajos, \ . t. Vörösmarty-utczalSl. saját ház.ni

Máriavárosi állomáson 
Elsőrendű 2*szer  mosott Őstraui 
kovács-szén métermázsánként4 
kor., Porosz kocka-szén 3 kor. 80 fill., 
diókoksz 4 kor. 60 fill: tölgyhasáb 
tűzifa ölenként 32 kor.-ért kapható. 

Telefon 173.

mázoló-mester
elvállal épület, bútor, szobapadló és 
SirrácS befestéseit a legjutányosabb 
árak mellett. Kéri a nagyérdemű közön­
ség jóakaratú pártfogását. Lakása IV. 
tized, Szarvas-utca 181 ik szám alatt.

Földbirtok és szőlő eladás.
Puszta Borbánon néhai Scbwarz lgnátz601 
hold kitűnő minőségű szántóföldje 
fekete és barna homok és 60 hold első 
rendű fajszóló, megfelelő épületekkel 
és berendezéssel akár ereszben, akár 
kisebb részletekben a legkedvezőbb fize 
tési feltételek mellett azonnal eladatik — 
Ugyanott eladó: 20 drb tejős tehén, 76 
pecsenye malac, 1 gői cséplögarnitúra 6 
lóerős Nicholson gyártmány, 16 darab 
40 — 50 hliteres borosbordó és több kisebb 
boroshordó, tejgazdasághoz és a vajgyár 
táshoz szükséges berendezések. Ajánlat 
tehető még a következő ingatlanokra: 
Szécsényi-tér 15. sz. alatti 2 utcára nyíló 
házra és a Libasoron levő hizlalótelep 
es lakóházra A részletes feltételek, akár 
a helyszínén Puszta Porbáson, akár Kecs 
keméten Széchényi tér 15 szám alatt 
bármikor megtudhatók. Telephon 78. sz. 
Szemere Testvérek Szécheoyi-ter 15. m.
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